排版: 谭国莉 校对: 董颖佩

您拥抱健康 我真诚服务

带状疱疹,难以承受的痛

带状疱疹是一种由水痘-带 状疱疹病毒引起的感染性皮肤 病,表现为单侧分布的红斑丘 疹水疱,通常不超过身体正中 线,常伴有神经痛。在民间, 也有老百姓叫它"缠腰火龙" "蛇缠腰""蛇胆疮"。

一、什么是带状疱疹 后遗神经痛

带状疱疹常伴有神经痛, 虽然不致命,但是造成的后果 可能很"要命"。带状疱疹患者 发生神经痛的概率随年龄增长 而增加,60岁以上的带状疱疹 患者约有65%会发病,70岁以 上的则高达75%。这种神经痛 表现为自发性、阵发性的刀割 样、针刺样、电击样、烧灼样 剧痛,或感觉过敏、感觉减退 及其他不适感觉, 反反复复、

带状疱疹皮疹愈合后持续1 个月及以上的疼痛,称为带状 疱疹后遗神经痛。

二、哪些人容易发生带 状疱疹后遗神经痛

如果有以下两个或者两个 以上危险因素(比如老年+肿瘤 患者),带状疱疹后遗神经痛发 生的风险可能高达80%以上:

1.年龄>60岁的老年人;

2.皮疹出现前疼痛明显; 3.疱疹期疼痛程度严重、皮

损区温度高和感觉异常明显; 4.水疱持续时间长、水疱多;

5.皮疹消退时间长、皮损范 围广; 6.特殊部位的疱疹:三叉神

经分布区 (尤其是眼部)、会阴 部及臂丛区; 7.有糖尿病病史或者免疫力

低下的患者(比如术后患者、 感染患者、肿瘤患者、器官移 植患者、有风湿免疫性疾病如 红斑狼疮的患者)。

三、带状疱疹的治疗

如果已经患了带状疱疹, 要立即就医,尽快用药,这样 能大大减轻皮肤症状, 促进愈 合,缩短病程。带状疱疹的治 疗目的主要是缓解急性期疼 痛,缩短皮损的持续时间,预 防带状疱疹后遗神经痛等并发 症的发生。

1.基础治疗

注意皮肤清洁,避免继发 感染。当水疱没有破裂渗出 时,可用炉甘石洗剂外涂帮助 水疱收敛干涸; 当水疱明显并 伴渗出糜烂时,可用3%硼酸溶 液进行湿敷,结痂时再用阿昔 洛韦乳膏涂擦。

2.抗病毒药物治疗

为快速控制症状、缩短病 程、减少后遗神经痛发生,早 期、足量抗病毒治疗非常重 要。常用药物有阿昔洛韦、伐 昔洛韦、泛昔洛韦、溴夫定 等,应在发疹24至72小时内开 始使用。

3.镇痛治疗

对于轻中度的疼痛,可考 虑服用对乙酰氨基酚等非甾体 类抗炎药、曲马朵等; 对于中 重度疼痛,则考虑服用阿片类 药物如吗啡、羟考酮等,或者 用治疗神经病理性疼痛的药物 如加巴喷丁、普瑞巴林等。

4.对带状疱疹后遗神经痛的 治疗

除了以上治疗方法外,对 于难治性带状疱疹神经痛及带 状疱疹后遗神经痛, 还可采取 疼痛区域相应神经阻滞治疗、 选择性神经毁损、鞘内药物治 疗和神经调控技术等介入治疗。

(1) 神经阻滞: 在相应神

经根、干、节及硬膜外, 注入 局麻药或以局麻药为主的药 物,以短暂阻断神经传导功 能,既能达到治疗目的,又对 神经无损伤。

- (2) 选择性神经毁损:以 手术切断或部分切断, 或用化 学方法 (用乙醇和阿霉素)、物 理方法 (射频热凝和冷冻等) 阻断脑、脊神经、交感神经及 各类神经节等的神经传导功能。
- (3) 鞘内药物治疗:通过 埋藏在患者体内的药物输注泵, 将泵内的药物输注到患者的蛛网 膜下腔,直接作用于脊髓或中 枢,达到治疗疼痛的目的。
- (4) 神经调控技术: 通过 电脉冲适当地刺激产生疼痛的 目标神经,反馈性调整神经的 传导物质或电流,或产生麻木 样感觉来覆盖疼痛区域,从而 达到缓解疼痛的目的。主要包 括脉冲射频治疗和脊髓电刺激 等神经电刺激技术。

由于带状疱疹是自限性疾 病,有些抵抗力强的患者2~3 周可自愈。

四、如何预防带状疱疹

1.适量锻炼身体,注意防

晒,恰当补水。

2.作息规律,早睡早起,居 室勤通风换气。保持良好的情 绪状态,避免因压力和疲劳导 致免疫力下降。

3.饮食均衡,避免油腻,确 保饮食中有足够的蛋白质,以 增强身体抵抗力。

4.接种带状疱疹疫苗是预防 带状疱疹的一种经济有效、切 实可靠的方式,可以大幅度降 低带状疱疹的发病风险。目 前,我国获批上市的减毒活带 状疱疹疫苗,40岁人群就可以 开始接种,仅需接种1针,即可 为接种者提供10年以上的保护 效力。

事实上,超过90%的成人 体内都潜伏有水痘-带状疱疹病 毒,而大约三分之一的人在一 生中会遭受带状疱疹的侵袭, 其中大约有1%~4%的人可能会 反复发作。尽管我国已经批准 上市了两款带状疱疹疫苗,然 而国内50岁以上人群的疫苗接 种率仅为0.4%左右,远低于美 国50岁以上人群35%的接种

(来宾市人民医院神经内 科二区 韦晓娜)

这份献血指引请查收

第一次献血,不少人不知道 献血有哪些注意事项, 也不清楚 献血的流程是怎样的。别着急, 这里将为您科普献血的详细流

一、献血前的准备

献血前一天,要保证充足的 睡眠, 宜清淡饮食, 献血前两餐 不要吃高油脂食物,如肥肉、油 炸食品等,不饮酒、不空腹,不 宜做长时间的剧烈运动, 应尽量 保持正常的生活习惯。当然,您 可以提前了解一些献血常识和血 液生理知识,消除紧张心理,避 免情绪过于兴奋。献血当天要携 带本人身份证或其他有效身份证

二、登记与预检

到达献血点时, 您将被要求 进行献血登记。工作人员会向您 提供一份《无偿献血登记表》, 您需要填写相关信息,例如个人 基本信息、健康史、旅行史等。 在填写之前,您还需要阅读献血 登记表上的告知内容, 确认自己 是否有不适合献血的情况。这些 信息将有助于评估您是否符合献

在预检环节,工作人员首先 会在电脑系统上进行查询和登 记,这个环节需要您提供有效的 身份证件,如身份证、驾驶证 等。接着,医生会对您进行一些 初步的身体检查,包括测量血 压、称体重和测体温等。此外, 工作人员还会询问您一些相关问 题,如近期是否服用过药物、是 否有过敏史等,这些是为了确保 您的身体状况适合献血。

三、血液初筛

为了确保血液的质量,工作

推动健康知识普及 提高全民健康素养 指导单位:柳州市卫生健康委员会 主办单位:柳州日报社 稿件投送:2971813915@qq.com 电话: 13977219936

人员还会对您进行血液初筛检 测,了解您的血型、是否患有贫 血或携带有血液传播病毒等。工 作人员会采集您少量的指尖血, 快速检测血红蛋白、血型、丙氨 酸氨基转移酶(ALT)、乙型肝 炎病毒表面抗原(HBsAg)等 检测项目。检测的时间比较短, 只需要等待5分钟左右, 检测结 果就可以出来。

四、血液采集

一旦通过了健康评估和血液 初筛检测,您将进入献血环节。 在这个过程中, 您可以先饮用一 杯温水或白糖水,选择一个舒适 的采血位置坐下,并将一只胳膊 伸出来。采血护士在跟您沟通好 献血量(200ml-400ml)后, 会在您的前臂上用消毒剂清洁一 小片区域的皮肤, 然后使用一根 稍粗的针头插入您的静脉。这个 过程您可能会感受到一点点刺痛 或压力,但绝大多数献血者均可 以忍受。当静脉血开始流入采血 袋时, 您需要放松身体, 保持坐 姿稳定并遵循工作人员的指示, 有规律地持续做握拳与放松动 作。整个献血过程通常只需要 10分钟,这取决于您的献血量

和个人血管情况。

五、休息与观察

在献血完成后,工作人员会 在针眼处贴上止血胶布及扎上弹 力绷带,让针眼尽快止血。您将 被要求在休息区休息片刻(10 分钟左右),这个环节的目的是 确保您的身体适应献血后的变 化,避免可能产生的头晕等不 适。工作人员会观察您的身体状 况,您也可以享用一些小吃和饮 料,这有助于恢复血液容量和身 体能量。

六、献血后的注意事项

在您离开献血点之前,工作 人员会向您发放无偿献血证和献 血纪念品, 向您提供一些建议和 交代献血后的注意事项,以便您 在献血后的日常生活中更好地照 顾自己。

献血后的注意事项主要有: 弹力绷带的去除时间要在15分 钟之后;不要对穿刺点进行搓 揉,要保持针眼干燥与清洁;创 可贴至少保留4个小时;要注意 多补充水分,不要喝酒;献血后 24 小时之内不要做剧烈的运 动,不要熬夜;穿刺的手臂应避

免提重物,要预防血肿;部分献 血者在献血后会有困倦或疲劳 感,这属于正常的生理反应,通常 在休息之后可以缓解。若献血者 在献血前有未如实告知的情况, 可能会对血液安全造成严重影 响,或献血后有明显异常或不适, 可以拨打相关电话进行咨询,工 作人员会及时进行相应的处理。

七、献血政策告知

《柳州市无偿献血者优先用 血申请指南》《广西血液中心无 偿献血者血液费用偿还办法》规 定: 献血者成功献血后, 本人及 其相关受益人可以享受优先用血 政策及血费偿还政策。《柳州市 无偿献血奖励办法》还规定了 "三免"等激励措施,您可以向 献血点的工作人员进行咨询,或 者办理相应的业务。

在了解了献血流程及注意事 项之后, 您是否打消了献血的疑 虑呢? 熟悉并做到以上内容能够 确保您献血过程顺利进行,同时 也能保障您的健康与安全。希望 您亲自来感受一次无偿献血,给 社会带来一束来自于您的爱的阳

(广西血液中心 邓砚)